
ГОДГТНА XXVII. На Цетињу, у суботу 26 септембра 1898. БРОЈ 39.

Излази субетом.
Ц и ј е н а:

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
иа по годиие 2 ф., на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ иа год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земље годишње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фраи., на четврт год. 5. Фран.

IIИ ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е ее ноштан- 
ском упутницом непоередно ад- 
микистрацији „Гл. Црногорца" 
на Цетпн.е, или отправништви- 
ла новина на коју драго пошту; 
а коме је паручније. може ее 
нретплатити код г. Пера Рама- 
ламоеиЛа, К. Ц. агента у Котор. 
Дописи се шаљу уредништву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчића за нрви пут, 
а за сваки даљп пут ио 2 иовч.

| Њ. В. КРАЉИЦА ДАНСКА ЛУИЗА

Даиску Краљевску Породицу, 
руски Царски Дом и грчки Кра- 
љевски Дом постигла је велика жа- 
лост усљед смрти данске Краљице 
Луизе, узвишене матере Њ.В. руске 
Царице Марије Феодоровне и Њ. В. 
грчког Краља Ђорђа.

Покојна Краљица, трећа шћер 
Вилхелма, ландграфа Хесен-Касел- 
скога, родила се 7 сопт. 1817 а сту- 
пила је у брак 26 маја 1842, тако 
је доживјела 81 годину, проживјовши 
57 година у најсрећиијем супруштву, 
и8 којега дјеца возагае сродством 
даиску краљевску породицу са глав- 
нијем владалачкијом Домовима у 
Јевропи.

Најстарија сестра руско Царице- 
матере п грчког Краља Ђорђа удата 
јо за 1Б. К. В. инглоског Простолона- 
сљедника, а најмлађа је Војвоткиња 
Кумберландска. Сви су они са својом 
дјецом свако љето проводили иа Дво- 
ру срећиијох родитеља, и у њиховоме 
кругу Краљнца Луиза свршила је 
своје срећие дане, благосивљана дан- 
скијем народом, који сузнијем очпма 
спомиње њену доброту и простоту и 
хиљаде њенијех доброчинстава, а 
оплакаиа својом дјецом н миогоброј- 
иом унучадн, мођу Цојом се палази 
и 1Б. В. Цар Никола П.

Вјечни покој племепитој души 
Љезиној!

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Данас поводом рођендана 1Б. 
В. Господара било је благодарење у 
дворској капели. Служио је Високо- 
нреосвећени Митрополит г. Митро- 
фан са мјеснијем свештенством. Бо- 
гослужењу су присуствовали 1Б. 1Б. 
В. В. Књагиња Милена и Књаз На- 
сл»едник, 1Б. 1Б. С. С. Књаз Мирко, 
Књагињице Ксенија и Вјера и Књаз 
Петар, са свитом, динломатско тијело, 
наши великодостојници, официрски

кор и чиновништво. Послије бого- 
служења ишло се на честитање код 
ЈБ. В. Књаза Насљедника.

— 1Б. В. Књаз Насљедник сти- 
гао је синоћ из Бара са пратњом.

— Г. пуковник Сумароков, на- 
сгавник 1Б. С. Књаза Мирка, сти- 
гао је ономадне са госпођом из 
Петрограда.

ПОЛИТИЧГСИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 25 септембра.

Глас, који се био пронио, да је 
китајски Цар умро, није се обисти- 
нио. Али као што нема дима без 
ватре, тако и овај глас имао је свога 
повода. Ако Цар није умро, а оно 
је морао оставитн престо Царици- 
матери. 1Нто се то збило?

Усљед сукоба ннглескога са рус- 
кијем упливом у Пекину, Ли-Хунг- 
Чанг, државни канцлар, који увнђа 
више користи у добријем односима 
са Русијом, морао је датн оставку. 
Његов замјеннк, под уплпвом јапан- 
ско-инглескијем, задобпјо младог Ца- 
ра за реформе, које не одговарају 
приликама, у којијема се Китај на- 
лази, и млади Цар морао је преда- 
ти престол Царици-Матери, која је 
и прије била на престолу, а нови 
савјетник Царев морао је бјежати и 
тражити спаса па инглоскијем бро- 
довима.

Тај догађај, паравно, нзазвао јо 
незадовољство у Инглеској, и већ је 
пловила инглеска оскадра из Вој- 
Хај-Веја у Таку, с пријетећом намје- 
ром, али се брзо повратила без 
икаквијех посљедица.

Напротив у Африци Инглези су 
одлучнији били према Француској. 
У посљедњем броју говорили смо оси- 
туацији иа горњем Нилу, гдје је јед- 
иа француска мисија заузола Фоша- 
ду. То нпјо зауставило генорала Ки- 
чпиера, да се са ниглеско-мисирском 
војском но појави у Фошади, гцје 
се сада вије нород француске н 
и инглеска застава.

Обзиром па оба та два догађаја 
петроградско ,,Н. Времја“ пише: 
,,1Нто је побудило инглескога адми- 
рала, који је дошао у Таку с намје- 
ром да устраши китајску владу, да 
со натраг повучо, још се не знв, 
али свршетак те поморске демонстра- 
ције показује, да у данашњијем при- 
ликама Инглеској није лако оства- 
равати своје намјере, за којијема иде 
па далеком истоку. ГБезин обични 
начин застрашпвања све чешће и 
чешће не иде за руком у Китају, 
од како су се са инглескијем инте- 
ресима у Китају срели интереси 
Русије, Француске и ГБемачке, које 
подржавају довољно јаке ескадре. 
Равумије се, да удаљење ескадре 
адмираља Сејмура из Таку, још не 
доказује да се инглеска влада изми- 
рила са политичкијем положајем, 
који се сада установио у Пекину. 
Напротив, треба очекивати цио ред 
новпјех покушаја, да се одузме власт 
из рука Царицо-матере и странке, 
па коју се она оппре. Трудно да ће 
се проћи без новијех побуна, које 
тајно подтичу Инглози, п још се 
пе зна, како ће се све ово свршити, 
ако н мало ослаби надзор контииен- 
талиијех држава над тијем дога- 
ђајима. Што се је збило каракте- 
ристично је у другом смислу, а то 
као доказ, да мах, који кадикад по- 
такну инглески листови и самој ии- 
г.тчкој влади, није већ тако трудно 
задржати сходнијем протпв-дјелова- 
њем. И у том смислу повратак ин- 
глеске ескадре из Таку у Вој-Хај-вој 

I могао би послужити као примјер 
садашњој фраицуској влади, како 
треба да поступа у питању о опо- 
зиву Маршанове мисије из Фошаде, 
што од ње тражи Ииглеска. Ни ми- 
нистар ииостраинјех цјела, ни мини- 

| стар колоннја у Брисонову мини- 
| старству нијесу нншта учннили до 
■ сада, што би доказало француском 
јавном мњењу, да ће они знати 
опрпјоти се инглескијем протензијама. 
Г. Делкассе и г. Труљо, како нзгледа, 
н сувише су заузети Драјфусовом 
ствари, да могу схватитн, до ког је 

1 степепа важно по Фраицуску, да се

питање о Фошади ио ријешп дппло- 
матскнјем разговорима, који су отпо- 
чоти у Паризу у смнслу, који одго- 
вара жељама и захтјевима инглеске 
владе. Требало би да се г. Брисон 
и његови другови сјете, да до отво- 
рења парламената нема више до три 
недјеље и да није далеко, кад ће 
им посланички дом а може бити и 
сеиат тражит разјаснења о њиховом 
дјеловању у питању Фошаде. Скоро 
се може увјерењем рећи, да јо г. 
Делкассе, сљедујући примјеру свога 
претходника г. Ханатоа, показао 
тврду одлуку не опозивати окспе- 
дицију Маршанову из Фошаде, да 
његово дјеловање не шћаше изазва- 
ти оружаног сукоба са Инглеском, 
него напротив шћаше иматп ту 
посљедпцу, да се Ииглеска шћаше 
одрећи Фошаде, као што се одрекла 
противљења заузећу Порт-Артура и 
Талијевана од страие Руснје, нсто 
као и намјоре, коју је нмала помор- 
ска демонстрацпја у Таку.“

Док бечки и пештански листови 
говоро, да Русија неће пристати на 
принудпе мјере против Порте, од 
које траже четири велесиле, по про- 
граму италијанског мннистра ино- 
странпјех дјела адмирала Каиевара, 
да повуче с Крпта своју војску и 
све своје властн, дотле ,,Н. Времја“ 
пшне: ,,Или ћо турске посаде и 
турски чиновници битп опозваии с 
естрва Крнта самом Портом, илп ћс 
њихово иасилно удаљењо узоти на 
себе начелници јевропског бродов.ва, 
што се иалази на Криту, помоћу 
сухопутне војске, што стоји на њи- 
хово расположење, којој се 1пиљу 
сада потребита појачања. Као што 
смо на внше рекли, ствар узимљо 
врло озби.ваи проокрет. алп нома 
повода очекивати, да ће упорство 
цариградске владо удвостручити ту 
озбиљност. Оклијеватп с одлучиијем 
мјерама већ се не може, ако се ноће 
рпскирати оставити ствар у руке Ин- 
глеске, која, користећи се скораш- 
њијем догађајом у Кандијн. узимље 
врло енергичне мјоре да појача сило 
свог ексиедицијоног корнуса на Кри-

Л И С Т А К.

ОГАЊ-ПЈЕСАН Л0В0Р-ЗИМЗЕЛЕН
ЛЕГЕНДА ЦРНОГОРСКА — ПЈЕСМА НЕСТИХОВНА

Н>. В. КНЕЗУ НИКОЛИ I.
Господару Црне Горе, Брда, Приморја

и т. д. и т. д. и т. д 1.1

Кнеже витеже —
сив-соколе, бијели Орле —

јунАка-царе —
високо-ли узлети орљи крили шир- 
широм свијета чеетитог: мудром гла- 
вом, оштрим умом, бистрим оком, 
жарким срцем — сриском душом..

високо-ли, широко-ли вазнесе по 
свијету име Црногорско — име Сриско!

На Сјеверу бијели Орао крила 
шири, у лице Те љуби, за јуначко 
пита здравље — грли Те, љуби Те 
јединог иријатеља свог.

у.) Доносимо овс пламенове зкарког 
патриотизма честитог старине, г. проф. А. 
Сандића, који нам пише:... „и мо.шм те, да 
ми ту легенду прештампаш у „Г. Ц.“ 1Бом 
сам рад чеетитати Господару рођендан/ — 
а штампао ју је и у засебној књижици, у 
лијеном издању штамнаријо Браће М. Попо- 
вића у Повом Саду. У- Г. Ц

На Западу, мору на три коина, 
Англосаска мајка, царица Индијска 
својака Те — с родом својим свијет- 
лим сроди ее с Тобом.

На седам хумова древног града 
Ромула и Рема — слогом парода под- 
грађеног, подмлађеног: сјајиа круна 
зори да озори главу Срцу срца Твог, 
љиљану бијелом у8 краљевића војна 
свог.

На Златном Рогу — златној ја- 
буци цар-Костадина, Истамболу, И- 
стоку на капији, иадишах Ти руку 
пружа.. јунаку досту своме драгом.

С Тобом се грли и љуби круно- 
■ ноша, испод Олимпа, чувар ковчега 
завјета Темистокла и Перикла; Лео-

' ниде и Бочариса.
С Тобом се грли и љуби круно- 

држац Симеуна и Асена, иснод Ви- 
тоша — чувар гроба „Светог краља

! Српског.“
С Тобом се грли и љуби братац 

рођени, испод Авале, помазаник Жиче 
! Седмоврате, светосавске — чувар ков- 

чега завјета Кара-Ђорђа и Милоша.
И десно, и лијево — свуд свије- 

'ј том бијелим: и владари и народи пазе 
’ имс Твојс свпјетло, н чествују; мјсре

. дјела Твоја витешка, и поштују; 
величају подвиге Твоје видјела — 
просвјете и напретка народног.

„Црна Горо ионосито стење — 
круне српскс ти драго камењс. .и

Сред ноноситог стијења тог — 
станац-кам сунчанац Ти си!

сред драгог камења тог — дра- 
гац-кам оријаш Ти си:

круна сриска, с алемљем тим — 
Твојој глави приликује: Теби, јун&ка- 
цару, доликује достојно!

II клања Ти се и сад, и од вај- 
кад и потад, велико и мало, старо и
младо — свс, што својим зове Милоша 
и Марка, Иван-бега и Ђурђа-деспота, 
Хајдук-Вељка и Синђелнћа, кнез- 
Данила и војвод-Мирка.. клања Ти се 
сав народ сриски —

клања Ти се и поклања — ире- 
ходници-звијезди сјајној, јутру српском 
на ураику, ако Бог да;

клања Ти се и поклања — сунцу \ 
јарком, огријалом, дану српском на ; 
осванку, ако Бог да:

да огрије сунце и обамрли народ 
онај ... онамо, онамо, за брда она!

Громко звони глас Твој храбрени ј 
1 по Српетву широм, у срцс дира; душу Ј

заносе ријечи Твоје, вијести Твоје, 
благовијести — из уста Твојих у Бо- 
жје уши :

„ Од Косова сриска ствар никад 
није бољс стајала што данас!“

И свак Ти кличе на то: Амин, 
да Бог да!

И свак Ти вјерује, и свак Те 
љубн, и свак се нада — тој бољој 
срећи српској;

и свак се храбри, и свак се узда, 
и свак чаје — то јутро српско на 
уранку, тај данак српски да сване !

Амин— подај, Господе!
** * *

Лијеио-ли засија сунце, на часак 
на разведреном небу срнском — о 
Видову оно дне и о Ђурђеву.

Дивота, красота. боже-м’ — ми- 
лина беше бити Србииом.. потомком 
јунака с Косова.

Два сунцајарка синуше Српству 
— свијетлећи свако сазвјездију свом.. 
и свијетлећи једно другоме, и оба 
заједно свијету српском :

једно сунце над Ловћеном, 
друго сунце над Авалом!
Ал налети налет-Горњак отуд,

однекуд.. и духну тај вјетар-бијсс, и



ту. Потребито је сада обезбједнтп 
како треба заједничко дјеловаље сви- 
јех четири држава. чим се и објас- 
њава ирнстајање Русије на ирограм, 
што је предложно адмирал Каневаро. 
Када се на један или други начин 
Крит ослободи од присуства турске 
војске и турскијех чиновника. моћи 
ће се организирати на њему ауто- 
номна унрава, ако ће битн само и 
прпвремена. али ће је подржавати 
бродовље и окупациона војска Руси- 
је, Инглеске. Француске и Италије."

Међу тијем, као гато нам јавља 
бечки „Кор. Биро.“ Цар Никола је 
наредио своме посланику у Цари- 
граду, који је одио у Ливадији ови- 
јех дана сигурно да га извијести о 
положају у Цариграду, да потпише 
ултиматиум, којн ће четири силе пре- 
дати Порти у овом питању, о чему, 
у осталом, није могао ни сумњати, 
ко је пратио мишљење петроград- 
скијех листова о истој ствари. * У

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Споменик Цару Ослободиоцу у 
Москви.) Новосад. „Бранику“ из Петро- 
града пишу:

Дана 16. (28.) о. м. свечаио је откри- 
вен у Москвп споменик покојном Цару- 
Оелободитељу Александру II. На тој иро- 
славн присуствовао је Цар Николај II. еа 
Царпцом Александром Феодоровном, свима 
миннстрима и највишим државним вели- 
кодостојницнма. Рано изјутра 15. (27.) 
авгуена народ се таласао улнцама москов- 
скнм, да дочека свог Цара. На жељезнич- 
кој станнцп се иекупили губсриатор н 
вице-губернатор. прпдворни чннови и ка- 
ваљери, свн генерали, нгго су у Москви и 
и начеонпцн појединих дјелова московеког 
вој ешн’ округа, иредводитељи племства, 
моековски градоначеоннк. начеоницп свих 
грађанских влаети и т. д. Почаену комна- 
нију дао је 5. гренадирскн кијевеки пук. 
Цијслим путем, куда су пролазила Њихп- 
ва Бслпчанетва, иовукла је војс.ка разног 
рода оружја шпалир. У 51/. часова стигла 
су Њихова Величанства у пратњи вели- 
ких књажева н књагиња. На станнцн нх 
је дочекала грчка краљица Олга, грчки 
прннц Андрија с миогнм члановима руске 
царске породице. Бурно поздрављани, од- 
везлн се царекн сунружници у Кремљ.
У вече бјеше нрекраено освјетл.ење Москве. 
Сјутра-дан, 16. (28.) августа грмљава то- 
пова огласи, да свсчаиост отпочиње. Силан 
свнјет искупио се по улпцама и на шпро- 
ком кремаљском тргу, гдје још бјеше умо- 
тан у платно величанствен споменнк цара 
Алекеандра II. У одређено вријеме заузе- 
ше евоја мјеста с десне стране: члаповп 
државног савјета. министри, сенатори, др- 
жавни тајнпцн. свита Царева п велнких 
књажева, бивша лнчна свнта иокојног 
Цара (међу овпма п поручнк Жиров, којн 
је као јункер ирпмпо у своја наручја 
рањеног цара и умотао га својнм шиње- 
лом), каваљерн највпшег војничког одли- 
ковања, ордена св. Ђорђа (међу њима 
генерал-ађутант гроф Мнљутин. ген.-ађу- 
тант књаз Свјатополк-Мирски, ген.-ађ- 
Вановски. генерал нфантернје Роп, ген.-ађ. 
Обручев. генерал ађ. гроф Шувалов, гене- 
рал коњнце књаз Чавчавадзе, геи.-ађ. Дра-

ј гомиров. варшавски губернатор књаз Име- ! 
ретински. даље генерали: Дандевн.к Троц- 
ки. Комаров. Љубовицки. војени министар 
Куропаткин и т. д.), представници врхов- 
ног судства. представници земства. иза- 
сланнци велике књажевине Финске. гра- 
дова. члановн моековског градског вијећа.

! С лијеве стране: даме. које имају приетупа 
I у двор. придворни чинови и каваљери. 

генерали и адмирали. највиша државна 
лица и остали. који у смислу церемонијала 
присуствују. Громовито „ура“ објави око 
10 еахатп/да долази Цар с Царнцом. Цар 
је стао према споменику. који ее високо 
уздизао изнад кремаљских зграда, и отпо- 
че свечана елужба. По свршеној службп, 
на дат знак царев покров спаде еа споме- 
ника и указа се величанствена појава пле- 
менитог Цара-Ослободиоца. Топови загр- 
мјеше, музика засвира химну, Цар са 

! свима присутнима салутира, а војска одаде 
почаст. Затим је цар наредио, да се дефи- 
лује пред спомеником. Пјешадија је дефи- 
ловала у батаљоним колонама. а артиље- 

| рија и коњица у развијеној линији. У 
вече је бно свечан дворски ручак у цар- 
ској палати у Кремљу, а сјутра-дан ручак 
за ннже чинове војене, који су за своје 
ратне заслуге одликованн крстом св. Ђор- 
ђа. За врнјеме тог ручка Цар п Царнца 
еу заишли од етола до стола и мнлостиво
се разговарали са етарим јупацима. —

Спомеиик Цара Александра II. врло
је импозантан. У здиже ее на широкој

! кремаљској пијаци спроћу Николајевског 
дворца. Цар је прнказаи у иатприродној 

ј величини, у потпуној државној одори: 
преко илећа му норфира. у лнјевој руцн 
му државнп скнптар, а наслонијо ју је на 
каменн стуб, десна рука је пспружена као 
да благосивља. Пзнад цареве статуе уздп- 
жс се свод од мермера, којн се завршује у 
кубе руско-внзантиеког стила. Око сноме- 
ннка је четворокут, отворен с оне стране, 
на коју је окренут цар; трн стране тог 
четворокута еачињавају дивне колонаде. 
Споменик је пун ефекта. еамо му неки 
замјерају то, што је царева појава доста 
заклоњена оннм сводом, што се нзнад њега 
нздиже. Иначе је архнтектонска нзрада
колонаде еавршена. —

Овнх дана је умрво командаит гвар-
дијског корпуса, генерал-ађутант књаз 
Оболенскп. Покојни генерал бјеше један 
од најугледнијих рускпх генерала, а члан 
старинске аристократске породице. Учес- 
твовао је у миогнм ратовима и био је за 
заслуге одликован највећнм ордеиима руе- 
ким. Веле за њега, да је био у особптој 
милости код Цара Николаја II.

()• Д-р. Ђока Милосављевић.) Ново- 
садски „Бранпк“ пнше: Опет један од старе 
гарде народних бораца одужн посљедњн 
дуг прнродн н оде у хладнн гроб! .V 
Вршцу је преминуо у понедјељак 7 сеит. 
д-р. Ђока Милосављевић, тамошњп адвокат 
а сахрањен је ејутра дан у уторник, уз 
велнко саучешће тамошњег грађанства.

Д-р. Ђорђе Мнлосављевнћ пграо је 
! важну улогу у нашем народном жнвоту,
; како на полнтнчком, тако н на народно- 

црквеном пољу. Био је истрајан, одушевљен
борац, који је свој дар н своју снрему , 
ставио у службу иародиу. Бпо Је вођа

Ј ерпске народне слободоумне етранке у 
| Вршцу п сваки народнп нокрет нашао је

V њему вјерног подупирача. У евима поли- 
тичкпм акцнјама нашег народа био је у 
првим редовима, а као угледна личност у 
Вршцу могао је користпти народној стварп.

Био је кроз више перијода посланик 
на народно-црквеном сабору, гдје се тако-

ђер с успјехом нстицао. Почињући од 1869 
године он је, с малим прекидањем, екоро 
увијек био на сабору. и одликовао ее као 
врло добар говорник својпм јасним погле- 
дом н зрелим мислима.

Вршачком Српству покојник бјеше 
кроз читав низ година душа. Био је п пред- 
сједник српске вршачке црквене општине. 
У тамошњој политнчкој општини такађер 
је увијек заступао ннтереее Српства и свог 
родног мјеста.

Д-р. Ђока Милосављевић родио се у 
Вршцу 1832 год. од оца Матеја и матере 
Катарине. Отац му бјеше занатом сапун- 
џија. но бавио се он и другим гранама 
привредним, од чега је лијеп нметак стекао. 
Како се у покојнику још у дјетињству 
показао ванредан дар за науку, то га отац 
по окончаним основним школама у мјеету 
одведе у гимназију у Сегеднн, гдје је исту 
свршио. а оданде оде покојник у Беч и 
Грац, да слуша права. Постигавшн у Грацу 
степен доктора права и положнвши одвјет- 
ннчки мспит у Пешти, вратп се у свој 
завичај и настанн се у Вршцу као практн- 
чан адвокат, гдје га прнјатељи објеручке 
прихватише, тако да му је канцеларија у 
брзо на далеко чувена постала. Одмах за 
тнм као млад адвокат ожени се он, те по- 
живје са својом супругом врло задовољан 
брачан живот, из којег по удесу не добн 
од срца порода, а у томе зар има нечег, 
што је покојнику олакшавало. да је сав 
живот свој јавним пословнма могао по- 
еветити.

Покојник је заслужио у пуној мјерн 
ноштовање и признање народно. Нека му 
је лака црпа земља и вЈечан му спомен у 
иароду. ког је он љубио свим жаром свог 
родољубнвог срца!

(Унапређење Србина у Русији.)
Генерал Дејан Суботић. еин заслужнога 
Србнна п пјесника пок. дра Јована Субо- 
тића, досадашњи војени гувернер прпмор- 
ске области и атаман усурнјеке казачке 
војске, бно је наименован за начелнпка 
Квантунекога полуострва н заповједнпком 
војске, што се на пстом налазе, са сјсднш- 
тем у Порт-Аруру. Кад се узме у обзир зпа- 
чај овог новостеченог руског полуострва у 
међународној политицн, тек се онда може 
схватптп част, коју је овај Србин поетпгао 
у братекој нам Русији. Г. генерал Суботнћ 
пак тако је добар Србин, да држн једпога 
српскога учитеља. којн учп његову дјецу 
српскоме језику. Матп овога рускога вели- 
кодостојника гђа Суботућка сестра је за- 
служног српеког умног борца дра Полпт- 
Десанчнћа, којијема срдачно честптамо.

(Нови листови.) Савез Српскнх Зе- 
мљорадничких Задруга издаваће од 1/13. 
Октобра о. г. лист

„П Р И В Р Е Д Н И К“
који ће бити и званични орган његов

„Привредник“ има у првом свом дијелу 
да обухватн рад Савеза и све оно, што се 
односи на рад Земљорадничких Задруга н 
њихову организацију у нас и на странп, а 
у другоме дијелу доноепће упутства и 
поуке о ирпвреди и народном газдовању.

Удружење треба да даје вамљорад- 
нику моћи. а лист да му пружа знање н 
умјење, како ће он ту своју моћ употре- 
бити на што већу своју корнет. А све то 
треба да води матернјалном окрепљењу н 
умном унапређењу нашега народа.

Према томе ће бнтн програм „При- 
вредника“ овај :

1) . Задругарство: Распиеи управе и 
све. што се тиче Земљорадничких Задруга 
наших н туђих.

2) . Све гране пољопривреде.
3) . Шта у коме мјееецу ваља радити 

' на пољу и на дому?
4) . Трговина и занати.
5) . Обавјештење за оне који купују ц 

за оне. који ' продају преизводе и другу 
робу.

6) . Коме треба рада а коме раденика?
7) . На питања одговори. У овој' 

рубрици обавјештаћемо наше претплатнике 
о свему. што нас питали буду, тицало се 
то пнтања пољопрнвредних, политичке 
управе. правних, финансијске струке итд.

8/ Разно.
Лист ће излазити у Загребу дваред 

мјесечно, а стајаће год. 4 круне (5 дин.). 
Претплатити ее може свако на пол н 
четврт године.

Ми овај лист најтоплије препоручу- 
јемо нашнјем читаоцима.

_  Г. Јанко Веселиновић, познати
српски приповиједач, покреће у Биограду 
опет „Звијезду“, породичнн лист. који ће 
излазитн трипут недјељно, а цијена му је 
1 круна мјесечно. Нримили смо угледни 
број, који најбоље препоручује ово поду- 
зеће.

(Нове књиге.) Примили смо сљедеће 
нове књиге:

Предневенче Читанчица за већу и 
мању дјецу. Прпредио Чнка Змајова. За- 
греб, 1898. Издање и штампа Српске Штам- 
парије.

Омиљени српски пјесник Змај Јова- 
новић, настанивши се у Загребу, као што 
емо јавили, поново покреће „Нсвен,“ дје- 
чији лист. који је уређивао до прије осам 
година. Ова је књига изашла да јави дјеци 
да ће им се и „Невен“ брзо појавити.

Ми смо увјерени да ће родитељи по- 
хитати да својој дјеци набаве овај лист, 
ком први паш пјесник посвећује свој труд 
и евоју брнгу, као што ћс га ерпска дјецл 
жељно дочекати.

Поговор Бијесноме Роланду са
критнчкнм погледима на технику српскога 
стнха. Написао др Драгиша Станојевић. 
Пиоград. државна штампарија, 1899.Цијена?

Суштина овога „Поговора“ штампана 
је у поељедњој свесци „Бјеснога Роланда“, 
а овдје су мисли и погледи пишчеви више 
развијени и образложени. Нсма сумње, ова 
ће књижица благотворно утицати на наше 
пјесништво, као што ће је сваки образовани 
Србин у слает читати.

Рамазанске вечери. Приповијетке 
Бранислава Ђ. Нушића. 1. Издање и штам- 
па прве српске штампарије Ристе Ј. Сави- 
ћа, Сарајево, 1698. Цијеиа 10 новчића.

Ми смо већ штампали позив на прет- 
плату овијех приповиједака, које ће сачп- 
њавати прву књигу „Српеке Забавно-поучне 
Библиотеке“, коју покреће поменута штам- 
парија у Сарајеву. Ово је прва евеска те 
прве књиге њене, и ми емо је у сласт прочи- 
тали. Г. Нушићеие приповијетке одликују 
се прнродношћу и животом, који из њих 
дише. Пошто се у овој књижицн развија 
Ј-една слика нз живота Срба Мухамеданаца, 
сасвиЈ’ем наравно у њој нма много турскп- 
јех ријечи, али је при дну сваке страпицс 
свака таква ријеч протумачена.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 занаћивању, њези и употреби 
волова.) У посљедњој сједници секције за 
за сточарство пољопривредног Друштва за

диже прашину црну нод облаке срн- 
ске, и расу смет гадан по народу — 
са сметлишта туђинских:

да натруни калпак и челенку 
кнезу витезу, Орлу Цетињском; да 
скине кутњи кров са бијелих двора, 
у дворих замрчи „цркву домаћу“ 
— свстињу прага и огњишта: да 
сив-сокоље гњијездо загади и орље 
орлиште !

И би да затавни, замрачи народу 
сунце јарко под Довћеном, и би да 
разбије брод српски, на броду ковчег 
8авјета српског; и би он.. и хтеде, 
али не мбже — силе му кратке, сотоње, 
вражје: сапе га народна свијвст, спри- 
јечи србињска вјера и љубав и над.

II сунце јаче од помрчине — 
небо ведро над облачине црне; и 

Ј‘есте, и биће, док је свијета и вијека, 
и васионом сунаца јарких!

*

Велики људи народу свом сунца 
су јарка — великаши сазвЈ‘ездија сви- 
јетла, народ звијезде сјајне.

11 сунцс сриско, над Довћеном, 
сијн внсоко сазвјездију свом, јату
8вп езд& свом------ као да помрчења
и нема; као да замрчежа никаква 
нилад ни било није!

Јер сунца сјају на висинама — 
мраци-облаци, под њима, у низинама 
постају, нестају.

У низинама, откуд вида није, ни 
догледа у сунце јарко, ни погледа у 
зрцало истине и правде, ни зАгледа 
у оград части и поштења... по тимо- 
рима тим пакленим коте се, гњиде се: 
кукци бокци, пузавци гмизавци, мли- 
тавци климавци, лакомци халапљивци, 
грамзљивци клизавци, суклате сме- 
тењаци... слушчад зла и злоће, недо- 
ношчад опачине људске, пашчад 
пакла и мрака — напасници, сото- 
њаци, изроди, измети нељуди...

по ритинама по каљугама — по 
калу том гамижс гад, коЈ‘ему није 
броја ни ракама: праоблик аждаја и 
змнја, гвоздензуба и Ј‘акрепа, креке- 
туша, чегртаља, нАлетница, отров- 
ннца, језичница, пакосннца...

њих облијећу, на њих слијећу, 
њих милују врани гаврани, свраке, 
чавке, еЈ‘е, вуге, ииљуге, љешинари, 
крагуји, јастреби, и ине црне тице 
из невида, грабљивице из мрака: 
кукњаре, мамњаре, лажаре, варалице, 
подвалице —

и збор зборе, и зло творе: гракћу, 
гачу, грокћу, крекећу, кевћу, штекћу,

сичу, сикћу------ шмрчу смрдан-воду
из каљуге: шарају, прскају, каљају, 
прљаЈ'у по небијелих листових црне 
књиге, свв, што је сјајно; све, што је 
угледно; све, што је свијетло и вели- 
чајно; све, што Ј’е свето и честито..

Зла, да могу, купили би — по 
свих тргових, злурадих народу срп- 
ском: зликоваца убијца части и по- 
штења народног... II купили су.

Опачине, да могу, накоснли би 
к’о чкаља и трња по непелу-пољу 
злотвора имена српског... И нако- 
сили су.

Лажи, да могу, товаре би пона- 
товарили са смутљишта, с лагалишта 
свега измета нељудског... II нато- 
варили су:

да опадну, изопаче, облажу,
подвале, 
укаљају, 
образ н

оцрне,
загаде,

омразе,
нонизе,

упрљаЈу,
пониште:

поштење Јуначко, глас и 
част великих људи.. у народу у сви- 
јету!

И тај се занат тражи, и тај се 
еспап скупо плаћа у вилајету опаку 
— од људи-нељуди... откако је но- 
никли Сотоње и зла и оначине, н 
лажи паралажи људске!

Па, тешко оном јунаку-нејунаку, 
што таку војску купи, што с таком 
ордом нагне у бој.. паклени на бра- 
та свог, у бој.. јадовнп на народ 
свој;

што таке слушчади мрчи-иера 
наима, таке недоношчади црне књиге 
печата — таку пагачад држи и пу- 
шта и пујда; да кевка и кевће: на 
сунце јарко, на мјесец јасни, на зви- 
језде сјаЈ'не; тог изрода змијом отро- 
вницом за срце заЈ’еде брата свог, вађе 
да трује и срце и душу народа свог:

да раздружи — што се здружило; ’ 
да растргнс — што се сложило; 
да омрази — што се сљубило; 
да разбрати — што се збратило-------

да размакне два јарка сунца на 
небу српском..

да растави два бијела Орла — 
двије срсКе сриске!

А тешка је клетва народна! 
Народ, судија безмитни — и

недјелима суди по правди. Поколења 
потоња, и позна, примају суд без 
поговора, маздом казне с кољена на 
кољено.. кривце проклетнике.



краљевпну Ческу. говорио је велепоејед- 
ник Ј и р ж и к: „О запаћивању. њези и 
употребп волова“ — па из тог веома по- 
учљивог говора вадимо најглавније поје- 
диности. увјерени. да ће се у даним при- 
ликама и нашн читаоци с тим поукама 
моћи користнтн.

1Пто се. прије свега. тиче запаћања 
пли подизања волова из младости, то 
одмах у почетку пољопривредннци понај- 
више гријеше. што за волове одређену 
мушку телад као неку пасторчад сматрају. 
па тако одма с. њима маћијски и поступа- 
ју. Као год што се јунице и млади бичићи 
добро хранитн и његовати морају. тако 
исго и оне јунце хранити и његовати 
треба. које ћемо у своје вријеме шкопити 
и као добре. крепке волове употребити. 
јер и они треба да се у младости још 
осназке. у костима добро развијају и. што 
но веле, „лијепу фигуру“ добију. При по- 
дизању снажних волова употребљена добра 
и крнјепка храна. корисно се надокнађује 
исто тако и добро развијеним и снажним 
воловима. као и добро развијеним приплод- 
ним биковима; свако од њих на свој начпн 
и у свом одређеном циљу.

Паметно, разборито одгајивање младе 
говеди. не може се нн у ком случају ни 
замислити без репе ил кромпира, а оба 
ова усјева успјевају на свакој добро спрем- 
љеној земљн, која само није сувише 
влажна.

Јунце, који се отеле с јесенп. треба 
напајатп бар за три мјесеца скоро пому- 
женим млијеком, да боље порасту, а посли- 
је три до четпри мјесеца, треба нм одпо- 
чети давати по мало овсене ил јечмене 
јарме (прекрупе), ситно исјечене н меки- 
њама посуте репе п доброг сијена. Јунце, 
које не мислимо остављати и подизати за 
приплодне бикове, треба одмах послије 
неколнко недјеља шкоппти, јер ће онда 
добнти много љепше и тање рогове и боље 
ће се у ширину развнтн.

Гдје пма добрих и питавих, пито- 
мих пашњака, онде треба теоце с прољећа 
на пашу истјерпватп, али се за евакн 
случај препоручује, да се прнје истјери- 
вања на пашу, као н кад с паше дођу, 
добрнм сијеном прпхраие, а да се уз то и 
с мало јарме нонуде. Прва је годнна за 
њпх најозбиљнија п најодсуднија. Ако се 
у првој години теоци добро н снажно 
изхране, да се добро развпју, онда ако се 
у другој годнни у неколпко у храњењу и 
погријешп, неће се толико осјетити, неће 
штетно на развиће телета упливисати, 
лакше ће се погрешка псправити. А на 
протнв, ако буде теле у првој години хр- 
ђаво храњено п наиуштено, онда, кад су 
кости у повоју развића, кад се удара те- 
мељ развоју цпјелог тијела, — онда се 
такова грешка у доцнијим годинама у 
опште неда ноправити.

За прихрану, кад иа пашу нду, може 
се поставнтн ово правпло: У југру. прнје 
наше, треба пм датн ’/2 килограма јечме- 
не и овсене јарме (помијешано), г/4 кило- 
грама од једне, н, % килограма од друге, 
а ако је могуће, н прнпојити пх с једно 
2—3 литра водом разблаженпм млијеком; 
а у вече, кад се с паше врате, треба нм 
дати само доброг сијена. Тако храњеии 
теоци иду нрихрањенн на још росну иашу, 
која им у том случају не може нахудитп, 
а с вечера могу се још ситн најести, ако 
се на пашу најели нпјесу.

Кад је врпјеме хладпо п кишевито, 
онда треба на младу стоку мало припазити, 
и онда је најбоље, да се на пашу н не 
истјерује, него да се у стајп задржи п 
храни. Гдје нема добрих паша, ондје је

! у опште боље. да се теопи увијек у стаји 
хране: једномјерном храном. у коју се 
преко љета рачуна и дјетелина, зелена 
внка и т. д.. добро се теоци развијају и 
напредују. 5 том случају треба онда тео- 
цн да имају и доста пространо тркалиште, 
гдје ће се изиграти. своје тнјело опру- 
жити и своје мишиће ојачатн моћи. што ; 
је за развиће тијела неопходно нужно. 
И преко зиме се треба постарати. да се 
млада говеда довољно исходају и изиграју, 
и за то нх бар два пута на дан испушта- 
ти треба. То је особено препмућство пла- 
нинске стоке, да своје мншће тегли н јача, 
пењући се и тражећи храну узбрдице, док 
она стока у равници треба и мора то да

ј учини играњем и јурењем; оно је прво 
| природан, а ово друго вјештачки начин 
јачања свога тијела и спремање за свој 
будући позив. за јаче и постојаније те- 
гљење.

За добро тјелеено развиће, и за јаче 
и постојаније тегљење, свакојако је потреб- 
но, да се вочићи и друге године исто 
тако снажном храном хране као и прве, 
јер је порастом тијела, порасла и тјелесна 

| тежина, па је с тога потребна и обилна 
храна. Од јарме треба оброке повећати, 
треба по један килограм дневно давати, уз 
то по 8—10 килограма репе, мало сијена 
п добре сламе. На тај ће начин вочићи 

| преко зиме добро напредовати, а идућег 
, љета, кад на пашу пођу, врло ће се добро 
' и повољно развијати. Ако буде паша добра, 

да стока не мора на њој гладовати, онда 
ће она снажна н развијена ступнти у 
трећу годину, у којој ће с најбољим успје- 

I хом наступити нормално хранење.
Даље хранење и њега младих волова 

у трећој години, зависиће опет од тога, 
на шта ће се волови употребнти, да ли 
за гојење, дал’ за теглење. Ако ће се 
употребитн за гојење, онда треба с тим 
послом одма и одпочети, тако, да во од 
2%—3 године буде готов, да буде „зрео“ 
за клање и да мјери 6—700 килограма.

Односно оних волова, који ће се за- 
држатн за радну стоку, дакле за теглење, 
треба за храну поставити опште правнло 
н давати им дневно по 1—1% килограм 
јарме, 10—12 кнлограма репе ил’ кром- 
пира, нешто сијена и добре сламе, тако, 
да се за теглење одређени воловн могу 
добро развијати, ширити, алн да се не 
могу утовити — угојити. Да одгајнмо и 
за већи низ година у сназп држпмо тегле- 
ће волове, не смнјемо их прије 2%—3 
године упрезати, нити одма у почетку на 

■ тешке послове употребљавати.
Чнм отпочнемо волове презатн и за 

' рад употребљаватн, одма их морамо и боље 
| хранити, јер онн треба добром храном, 

не само да надокнађују потрошену снагу, 
него нм треба довољна количина хране и 
зато, да се нодпунце израсту. Ако се овако 
млади волови буду иоле мало штедили, 
онп ће се онда брзо развпјати и правилно 
ће с дана на дан биватп тежи н крупнијн 
тако, да нх у 4 и 5. години битп милина 
видитн, када ће се већ н за теже послове, 
као н. пр. за орање, неосјетно употребља- 
вати моћи.

При нзбору младнх волова за тегле- 
ње, нарочито за плужење, или другим 
ријечима, при „спаривању,“ треба нарочи- 
то пазити да буду паровн како у внсини, 
тако п у јачини, у нарави, па, ако је 
могуће и у бојн длаке једнакн. Оно, 
иетнна, нпје тако лако све те особине 
спојити код појединих парова, алн треба 
настојавати, да се то. у колико је више 
могућно постигне, јер лакше се терет 
вуче, боље, правнлннје плуг оре кад су

волови у свему подједнаки, него кад се 
јарам на једну страну издиже а на другу 
спушта, и кад једна страна волова тегли 
а друга попушта; онда и плуг при подјед- 
накој снази теглеће стоке. што но веле — 
„преде.“

Вб је у газдинству живинче од ве- 
лике, нензмјерне користи; он се уптреб- 
љује и за теглење н за плужење, а кад за 
ове послове онемогне, метне се на јасла, 
по могућству ухрани и опет за добру 
цијену прода, док се од пзнемоглог коња 
само кожа продати може. С тога је за 
слабијег домаћина кориснији во од коња. 
а у многим, нарочито планинским предје- 
лима. једино се вб за теглење и употре- 
бити може, а осим тога, доброг је вола у 
свима прнликама лакше подићи и одњего- 
ватн но доброг коња, јер је коњ по својој 
природи на свему много осјетљивији. Од 
треће године већ заслужује вб својим ра- 
дом поједену храну, док се коњ тек у 
четвртој години с успјехом за рад упо- 
требити може; раније употребљен, много 
раније, према волу, и изнемогне. Во до 
пете године све бољи бива, он се што но 
кажу, „у новац развија,“ он у новац расти, 
а код коња је то противно.

Већа пмања, не могу се без извјесног 
брсја волова ни замислити; на њима се 
не би могло без волова рационално газдо- 
ватн. Многи су то хтјелн опорећи н тру- 
дили су се да докажу, да и веће пмање 
без волова може напредовати, па како су 
им ти опити испали на њихову велику 
штету, то су поново увели волове у своја 
газдинства, и одмах им је васкрснуо на- 
предак у пјелокупном, без волова опалом 
газдинству.

Што се, на посљетку самог начина 
презања и поткивања тиче, и у томе се 
за прошлнх 20 годнна знатно напредовало. 
У многим крајевима је батаљеиа ралица, 
која је, нарочито за младе волове, права 
напаст, право убиство. Ралицом, „мрдали- 
цом,“ као што ју неки с правом називају, 
много се и старији волови кваре и упро- 
пашћују, потрзавањем с једне стране на 
другу; и шта онда да кажемо за младе, 
које треба на правилан рад обучавати ?

! Док волови пред плугом таласају, дотле 
се у ралици под јармом муче и гњаве! И 
при најдубљем орању п.тугом, лакше је 
во.товима тег.тити, него ралнцом, на којој 
је јарам непосредно на гредељу натакнут 
и којом се не „оре,“ него само тамо амо 
„шепрља.“ А да лн је прави.тније да во- 

I ловп г.тавом односно челом тегле, нли 
кркачом, о томе постоје разна мишљења.

I Они, који неодобравају теглење челом, 
ј веле, да при том во.ту није глава слободна,
! не може да се лиже, не може да се брани 

од мува н друге напасти и т. д., а они, 
који бране п одобравају теглење челом 
ве.те, да су муве мања напаст, него нажу- 
љена, убијена и рањава кркача. А да во 

| и боље и јаче теглнти и вући може челом 
но кркачом, о томе нема сумње; то је и 

, с научне и практнчне стране доказано, 
а на таково теглење може се и старији 

ј во лако научити.
Кад се во.тови н преко љета и преко 

зиме редовно за рад употребљују, кад по 
ј калдрми н шљунком насутим друмовима 

ићн морају, треба нх подковати, у ком 
случају свакн чапоњак добпје подковицу.

Добрн и добро одњеговани теглећи 
н гојазни волови, у свако ће доба године 
наћн добрих купаца; у њих у.тожена 
храна и труд око поднзања, увијек је до- 

'• маћину готов и здрав новац у рукама.
нз „Тежака.“

(Туберкулоза стоке шири се.) ГГо 
статистичким податцима нз Њемачке, тубер-

кулоза наше домаће стоке — а нарочпто 
говеда и свиња — не опада, него све више 
маха заузима. Год. 1896 заклано је у 
Њемачкој у 307 јавних кланица свега 
662.184 грла говеда. а од њих је било 
туберкулозно 80.453 илн 12.7% док је год. 
1895 било туберкулозе у 10.09% заклане 
стоке. год. 1894 у 8.9% а год. 1893 само 
у 8%. За 4 године умножила се дак.те. 
туберкулоза говеда у Њемачкој впше него 
за трећину.

Од 2,630.891 комада свиња, којн су 
г. 1896 заклани, наш.то се њих 55-508 нли 
1.35% туберку.тозних. а год. 1895 било их 
је само 068%. Нрема томе се број тубер- 
кулозних свиња за 1 годнну готово удвојио.

Истп размјер постојао је и код те.та- 
дн. Год. 1896 заклано је у Њемачкој у 
јавним кланицама свега 977.500 телади, а 
од тога броја {било их је туберкулозних 
810 и.ти 0-08% — док год. 1895 само 
0 05% а год. 1894 још мање — само 04)4%, 
дак.те управо пола.

3 јавним кланицама Баварске на- 
шло се:
од 194,204 закл. говеди 9754 и.ти 5% тубер. 

„ 634,187 „ свиња 1194 „ 0-19 „
„ 380,715 „ телади 91 „ 0-20 „

Како стојимо ми у томе питању, још
се не зна. До скора се мислн.то, да код 
нас и нема туберкулозе на стоци — а 
најновија нстраживања показаше, да то 
не стоји. Ми смо имали прилике да видпмо, 
гдје др. Н. Ковачевић војенн љекар, одбнја 
турбекулозну говедину за војнички стан 
намијењену.

(Лијечење грожђеи.) У моди је ли- 
јечење разним водама. Имате костобољу, 
болу лн вас груди. патнте ли од хрђавог 
стомака, — брже по љекара н тражите 
савјет: у коју бању треба да идете !

Некада, а то је вјероватно тада, када 
воде још не спасаваху као данас, човјек 
се корнсташе особннама разнпх биљака. II 
тада .тијечење грожђем бјеше практнкова- 
но. Плиннје и Галијен спомињу нсто.

Лијечење грожђем не само да је 
оправдано, с тога гато је увјек имало 
успјеха, но је шта внше, једно од пзван- 
редних срестава протнву безкрвности (ане- 
млје), елабог варења (днспепснје). грчева у 
стомаку, хрђавог апетита, болести у сто- 
маку, затвора и пзвјесних болести коже.

У Монтреу. у Швајцарској, у Мерану, 
у Тнролској; по виноградима на обалама 
гајне; у ВигкћеЈш-у у Баварској; итд., 
постоје нарочпти заводн, које многобројни 
свијет посјећује сваке годнне за врпјеме 
бербе.

Лпјечење грожђем почнње одма, чнм 
грожђе сазрп. Исто траје трп до шест 
недјел>а. Колнчина грожђа, које се утрошн, 
варира од 1—2 килограма на дан, које 
треба јести у неколико оброка, а нзмеђу 
сваког оброка треба проходити. Почиње 
се са */2 или 1 килограм на дан, па се 
поступно повишава сваког дана.

Кожнцу и сјеме не треба гутати.
Грожђе дјејствује: као хранљнва ма- 

терпја; као утољавајући или надражујући 
лијек; као срество за чншћење; својим 
алкалијама умањује пластиситет крви, *) 
која постаје течнија; а разним минерал- 
нпм елементпма, сулфатима. хлорнрима, 
фосфатима, којн замјењују минералне воде. 

Грожђе треба да је евјеже н опрано.
Ако се хоће да употреби као лијек 

на чпшћење нлн мокрење, онда јс боље 
узети бнјело грожђе. које нијс сувигае 
слатко, водено је и ннје одвише зрело.

*) Згуснутост крвл, имчјући особину да слу- 
жи као храна у преироизвођељу тк&ња.

И клетва народна расте у го- 
ростас: ироклетиња народна на главу 
пада и потомству — сустиже и ко- 
лено девето. И што даље унапријед, 
све страшније грми... од уста до 
уста; све црње пише из књиге у 
књигу, у вјекове позне.

И тешко оном — на кога иад- 
не народна клетва, стигне прокле- 
тиња народна и његову накомјену.. 
боље, да се ни родио није!

*

А дивна је слава у народу свом, 
и хвала — од народа свог!

Народ. судија безмитни, — дје- 
ла честита и славна, и велика и 
напредна архан^елски мјери на мјери- 
лах; цијеном нелажном цијени; ни по 
лицу ни по срцу, већ по души, по 
истини, по правди. Нараштаји по- 
тоњи, и позни, примају без поговора 
мјеру-вјеру, цијену-оцјену; предају у 
аманет један другоме, но реду и 
земану.

И слава великих људи у наро- 
Ду.. у виснне диже се к’о тамјан- 
мирис; благосиљање и захвала пуне 
уста у сласт и кољену деветом. И 
што више у вис, све јасније звони

клич и поклич народни од уста до 
ј уста; све љепше пише из књиге у ' 
ј књигу, у вјекове потоње — док је
год народа и помена му на свијету! 

И благо тому, кога прати овог 
ј свијета, свега вијека му, за поштена 

рада за народ — и након смрти 
онога свијета: хвала и слава народа..
имао се рашта и родити!

** *
Кнеже витеже —

сив-соколе бијели Орле — 
љубимче народа српског — 

и свесловенског —
високо-ли сјајеш народу свом 

небом српским; широко-ли шириш 
крила.. у сва четир краја крста 
Косовског:

у вис дижеш, у шир вијеш 
крсташ-барјак Бошка Југовића; на 
вис вазносиш, на видик износиш 
ковчег завјста српског — аманет цар- 
Душана и Лазара, Нван-бега и Да- 
нила, Кара-Ћорђа и Милоша.

И стара срећа српска прати Те 
узастопце. И жарка љубав српска, 
свенародна, соколи те на сваком по- 

{ ласку на дјела витешка и славна.'.

на сваком путу, труду и подвигу 
народном.

И народна свијест свети Те — 
брани Те вазда од несртника, напас- 
ника, са ма које стране.

Огњем и срџбом освети Те на- 
род, ено, земљом Херцеговом; ено, 
Босном „поносном“ ; ево, Војводином 
са’рањеном...

Огњем и крвљу, свак час спре- 
мни Црногорци, соколи Твоји: на 
освету Тебе и имена Ти свијетлог у 
Српству, и свем свијету честитом!

Па, ипак.. па, ипак — —
Ко се чува — њега и Бог чува.
Па, позор, кнеже витеже! Позор- 

де, крила и окриље кнежево.. од 
јаука-неочека, од напасти невидовне!*) 

*

Да се пишу књиге од захвале, и 
на попис узме поименце: ко Ти 
Хвала — вели, Слава — кличе: ни 
једно име српско честито не би пре- 
текло, да не би у тој књизи писало:

*) ГГрочитајте у бр. 103 „Србобра- 
н а“, ове године, оно на 2 страни 5 ступцу 
оздоле, и на 3 страни 1 стопцу озгоре.

на тисуКе тису&а Срба захвалника 
и славника... из свих крајепа срп- 
ских — из Српства свеколиког!

И то би биле наше исио-
вијести протопоп-Недјељку; и би биле 
наше књиге цароставпе краљевићу 
Марку, кад устане и појаше ПГарца 
онамо, онамо, за брда она, да види 
Призрен, својега цара разорен двор...

да он каже: на ком круна, на 
коме ли царство!

И помоз, Боже, свијетлом кнезу и 
витезу; и велика славо Божја, сваком 
брату и јунаку — и стара, лијепа 
срећо српска, свему збору у народу! 

** *

Украј Фрутке Горе. Дне св. Симова крал,- 
Стевана Првовјенчаног.,

Уочи рођен-дана кнеза Николе I. 1898.

Александар Сандић.



На против. ако ое хоће да употреби про- | 
тнв малокрвности. треба узети црно грожђе. 
које садржи гвожђане соли. па према томе 
кријепи. појачава и загријева тијело.

(Прострјел у Њемачкој год 1896.)
Године 1896 обољело је у Њемачкој од 
прострјела свега 4422 грла разне стоке. 
Од тога броја пада највише — 3709 -- 
на говада. Од 100 обољелих грла угинуло 
99 а само 1 оздравило.

Узрок ширењу те болести међу дома- 
ћом стоком бјеше у неким извјесннм кра- 
јевима и прерада сирових кожа. па онда 
сточна крма. која се увозила са стране. и 
најпосље слабо или рђаво изведена десин- 
фекција оних стаја и мјеста гдје су се 
први случајевн прострјели појавили — али 
све се јављало као веома риједак случај. 
Прави и главни узрок ширењу прострјела 
био је у Њемачкој и ове године онај исти. 
којп и прије: — т. ј. нехат и несавјесност 
при укопавању заражених љешина. Махом 
се јављала та болест у већој мјери ондје. 
гдје су сел>ацн угинулу марву протнвно 
санитетским наредбама неемотрено прено- 
селп и плитко закопавали. У опште се 
може реки да је највише прострјела било 
ондје, гдје су људи тјералн своју марву 
на иашу, илн је храннли храном са оних, 
гдје су прострелом окужене љешине зако- 
павали.

Год. 1896 било је доста и случајева 
прострела на људнма — махом непосредно 
од саме стоке или њених љешева. Свега 
се сазнало за 82 случаја, а од тих случа- 
јева било је свега 15, који су смрћу свр- 
шили. Највише се људи прострјелом окужи- 
лоу приликама, кад су већ обољелу и зара- 
жену стоку клалн, дерали н удилн — 
било нз незнања, бнло хотимнце и крншом.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Каква казна чека убицу Лукеиија.)
Новине непреснано ппшу о томе, како ће 
Лукени бнти осуђен за свој крвавп злочин, 
пзвршен над краљицом Јелисаветом. У 
самој Швајцарској дпјеле се мишљења, и 
једнп мисле, да ће се Лукенпју судити у 
Женеви. гдје је нзвршено убнство, а други ! 
су мншљења, да он подлежи савезном суду. 
Како Лукени нпје Швајцарац, појавнло се 
и треће мншљење, које нзлази на то, да 
Аустрија може од Швајцарске тражити, 
да њој преда убнцу. У овом посљедњем 
случају, ако Швајцарска пристане на нзда- 
вање. Лукенија чека смртна казна. Али 
ако му Швајцарска за тај грознн злочпн 
суди, чега га ужасна судба. Лукени ће 
бнтн нанме осуђен на вјечиту робију; п 
то на Пгбс1изк)п.“ То је страшна казна. 
Избе за таке злпковце налазе се дубоко 
у земљи, куда не проднре сунчев зрак 
(површнна земље налази се од њнх у вн- 
снни. равној једној трокатницн) н гдје је 
ваздух ужасно кужан. Поетеља пм се не 
даје; онн спавају на земљи н остају у 
мраку до саме смртн. Само једанпут у 
недјељн дана дозвољава нм се, да изађу 
један сахат на тамннчко дворнште.

(Нанина нповина.) Нн један рнмски 
папа није добијао тако много поклона, као 
што је до данас добно садашњн папа Лав 
XIII. Сви тн поклонн, остаће посље њего- 
ве смрти у једном нарочитоме музеју. Па- 
па Лав добио је као поклон: 28 мнтра 
(тнјара) окпћене драгим камењем, 319 крс- 
това разне величнне, од сувога злата и 
окпћених драгпм камењем, 1200 чаша од 
злата п сребра, 80 прстенова, међу којпма 
је један прстен поклон од султана и који 
вреди 125.000 рубаља, а један од Крнгера, 
предсједннка трансвалске републнке, алмас 
дпјаманат, у вредности од 5 милиона ру- 
баља, даље 16 стварн окићених дајаман- 
тима. 384 путира од злата и сребра, 7 
з.татних н 7 сребрннх статуа, и још око 
1000 разнпх предмета скупоцнјене вред- 
ностн и вјештачке израде. Врнједност сви- 
ју тпх поклона нзноси у најмању руку 50 
мнлпона днпара. Прнватна нмовнна иапина 
у разннм баикама не ће битн мања од оне. 
коју је оставно папа Пнје IX, - скромна 
сумица од 40 милпона дннара у злату.

(Нравославл>е у 1’усији.) Према из- 
вјештају оберпрокурора рускога св. синода, 
у Русији су поводом ступања на престо 
Нпколе П и његовога брака поднглн 6 цр- 
кава, 9 капела, 4 црквене зграде, 7 иконо- 
стаеова, 260 икона, 47 рнза (сребрних и 
златпих) на иконе, 42 крета за часну 
трпезу н за нзношење, 6 звона, 86 застава 
црквених, 46 кандила, 16 плаштаница, 11 
гробница за плаштанице, 14 кадионнца, 13 
парохиских школа и 12 школских здања.

Ради спомена цара Александра Ш 
св. спнод је рнјешио, да се у Нетрограду 
подигне црква н уз њу дворазредна наро- 
хијска школа, као н да се скупи фонд, нз 
кога би се дава.та потпора ђацнма у паро- 
хиским школама.

За владања Александра Ш заведено 
је у Русији 24 новнх архијерејскнх кате- 
дара, тако да је крајем 1894 г. било 64 
епархије са 37 викаријатстава. Кад је

Александар III сно на престо, било је у 1 
Руеији 631 манастпр (од којнх 183 женска); 
при крају његове владавине било је 774 ј 
манастира. од којих 252 женска, у којима 
је било калуђера 7590, калуђерица 8350. 
послушника <ђака) 6700,послушница 22.000. 
За владања Александра III саграђено је 
6000 цркава. Што се тиче свештенослужи- 
теља, њихов је број порастао за 13 година 
са 9150, те их сад има 56.900, а причет- 
ника нма преко 44.400. Библиотека је прн 
црквама порасло са 6020. те их сад има 
22.270; болница поред цркава и манастира 
порас.то је са 67, те их сад има 116 на 
2110 лица.

У спомен на чудно спасење царске 
породице саграђено је у Русијн до 1896. 
године 126 храмова, 352 капеле, 17 зво- 
нара, 30 црквених ограда, 116 иконостасова, 
2873 ћивота за иконе, 54 рнзе на иконе, 
даровано је 152 крста на часне трпезе и 
за изношење, 434 барјака, 324 кандила, 45 
плаштаница, 24 гробннце за плаштанице, 
17 кадионица, 685 звона, подигпуто је 107 
парохиских школа, 81 школско здањс, 12 
домова за болне, 3 склоништа и основано 
је неколико друштава умјерености.

У руској православној цркви било је 
1894 г. 75,659.700 душа. За владања Алек- 
сандра III прирасло је природнпм мно- 
жењем 11,327.930 правослазних душа и 
234.030 душа од оних, који су прпмљени 
у правос.тавље из других вјера.

(Старост биља.) Шумарска посматрања 
су показала, да велики дио наших јевроп- 
ских дрва опстане стотинама година, а 
осим тога, да достижу и старост од неко- I 
лико хиљада година. Тачна научна испи- 
тивања приписују сљедсћим врстама дрва 
ову старост: бор 500, а највигае 700, год. 
еребрна јела 425, тиса (Ршиз Бапх) 275. 
буква 245, јаснка (јагњеда! 210, бреза 200, 
јасен 170, јововина 145, а бријест 130 год.. 
Срце у храста почиње од 300 година да ј 
труне. Али у Јужној Америци у Калаве- 
расу посјекли су једну АУаасћш^/опа 
па!еа (врсту једну црногорице која се сада 
много гаји у нашим вртовима, парковима. 
н т. д.) код којих је доказана баснословна 
старост од 3.000. година; била је 118 мет. 
виеока и имала је при земљи 10 метара у ! 
пречнику.

У Аркадији у 1'рчкој стојп још данас 
једна платана, за коју су дуго држали, да 
је она иста, о кошј је Паузаније у II. сто- 
љећу говорио За једног још живог кнпа- ; 
риса у Павији тврде, да је бпо сувременик 
Јулија Цезара, а ('едан храст у Инглеској 
био је године 1822, у старости од 600 год. 
још тако снажан, да вјероватно још данаС 
жнви. Опште је позната чувена днвља ружа у 
Хилдссхајму у Хановеранској, најстарија ј 
р^жа на свнјету. Карло Великн кажу, по- 
садио је прије више од 1.100 годпна за 
спомен на прнмљено посланство од калифа 
Харуна-Ал-Гашида, а 818. годнне, дао је 
његовсин Лудвиг Смнрени сазндати капелу, 
које је олтар дошао баш под корнјеном 
руже. Стабло тог оца свију ружа пма 16. | 
сантпметара у нречнику н високо јс 8 н по 
метара. Гране су му узраслс дуж знда од 
капеле и покрнвају на њсму 11 квадратних 
мстара површине и што је још чудноватије, 
та псторијска ружа пронзводи још н данас 
сваке године мноштво цвјетова.

У Холандској нровинцијп Лимбургу 
кажу за једну лнпу, која нма 6 метара у 
обиму, да су је носадилн рнмски војници. 
Иста је, ма да је у посљедње вријеме стра- 
дала и од бурс и од ватре, још врло снажно 
дрво и да је хладнну једној великој повр- 
шини. У Инглеској знају да постоји једно 
кестеново дрво јога из 1135 године п један 
храст из године 1250; дознали су то из 
мапа из тадањег времена, на којима еу та 
два дрвета била нацртана, јср је прнје био 
обичај, да се мсђе имања означе дрвнма.

(Јеврејска варош у Русији.) Зани-
мљиво је једно ппсмо пз Смоленска у 
петроградском „Новом Времену“. Пишу, 
да је за посљедннх 15 до 20 годнна Смо- 
ленск добио други вид, па је од чнсто 
руске вароши постао јеврејском варошн. 
Фпрме на радњама већином су јеврејске, 
свуда јеврејска лпца. Пзгледа, као да су 
главни становннцн јевреји. т1ује се руски 
гонор. али са јеврејскнм акцентом. Јевреји 
у Смоленеку држе сву трговнну, у њих су 
главни капиталн, њихове су тамошње трн 
банкарске конторе. Оснм тога има тамо 
одјељење међународне банке, у коме су 
самп Јсврејн. У Смоленску има само пет 
велнкпх трговпна, којпма су на челу Руси. 
Нема ннкакве мање нли веће куповине 
нли продаје без учешћа Јевреја. Чнм сн 
дошао у Смоленск и ушао у гостнонпцу, 
ево тн се кроз отшкрпнута врата помаља 
јеврејска прилнка н љубазно ти нудп 
услуге своје. Ти га отјераш, он опет дође. 
Не можеш нх се отрестн. Смо.тенски је- 
врејнн по спољашњости нзмнјенно се. али 
фпзнономија му је остала и јеврејска душа 
остала му је.

ПАРИЗ, 20 еепт. — Шпањско- 
америчка комисија за мир данае се 
састала и вакључила је да чувају 
апсолутну тајну. — Еоспођа Карно, 
удовица бившег пресједвнка, умрла је.

ПАРИЗ, 22 септембра. — Коми- 
сија за мир држала је другу сједницу, 
у којој се отворила опћа расправа о 
протоколу мира.

ЈАЛТА, 22 септембра. — Цар 
је кренуо пут Копенагена да при- 
суствује погребу данске Краљице.

БЕЧ, 23 еептембра. — Цар је 
примио оставку министра трговине 
Бернрајтера.

БЕЧ, 24 септембра. — Листови 
доносе једногласно да је Цар наиме- 
новао барона Дипаулна за министра 
трговине. Ова вијест није још зва- 
нично потврђена.

ПАРИЗ, 24 септембра. — По- 
лиција је протјерала посљедњијех 
дана 50 иностранијех анархиста.

БЕЧ, 25 септембра. — Дипаули 
је наименован за министра трговине.

КРИТСК0 ПИТАЊЕ.

КАНЕА, 20 сеитембра. — Адми- 
раљи су позвали турског гувернера 
да одузме оружје, 1пто је влада раз- 
дијелила становништву у почетку 
г. 1888. :

ЦАРИГРАД, 21 сеитембра. — 
У ноти што ће четири велесиле пре- ; 
дати Порти, тражи се да Султан 
опозове војску с Крита, јамчећи му : 
суверенитет и обезбјсђење мухамеда- Ј 
наца. У противном случају велесиле 
ће предузети одлучне мјере.

ЛОНДОН, 21 сеитембра. — „Рај- ј 
тер“ доноси из Рима, да измјена мисли : 
односно мјера заједничкијех за уда- ! 
л.ити турску војску с Крита нас/га- 
вл>а се.

КАНЕА. 21 септембра. — На ; 
позив адмираља односно разоружа- > 
вања гувернер је одговорио, да ста- 
новништво говори, да је оржје било 
одузето г. 1897.

БЕЧ, 23 септембра. — „Кор. 
Пол.“ цоноси из Петрограда, да је 
руски Цар, прије поласка из Лива- 
дије, нздао наредбу министарству 
иностранијех дјела, да овласти рус- 
ког посланика у Цариграду, да пот- 
иише ултиматум, што ће четири ве- 
лесиле иредати Порти. Ултиматум ће 
се одма прсдати Тевфик-паши.

ЦАРИГРАД, 24 септембра. — 
Колективна нота односно Крита ју- 
трос је предана Норти преко драго- 
мана дотичнијех посланстава.

РИМ, 24 септембра. — Агенција 
„Стефани“ донси из Цариграда, да 
предана нота Порти тражи, да се 
повуче турска војска с Крита кроз 
мјесец дана.

КАНЕА, 25 септембра. — Ад- 
мираљи руски, француски и итали- 
јански тражили су појачања од до- 
тичнијех влада. Француска ће пос- 
лати тражсно појачање не очекива- 
јући одговор Султанов на ноту, што 
су иредале четири велесиле. Ннглеска 
неће вшие шиљати војске, иошто већ 
има на Криту довољно сила.

ЦАРИГРАД, 26 септембра. — 
Нота што су четири велесиле ире- 
дале Порти, даје рока осам дана за 
одговор.

О Г Л А С.
Обрад Кецојовић из Пиве, оти- 

шао јо године 1893 у Србпју, одакле 
је доцнијо прешао у Бутарску. Бу- 
дући да његова својта пе зна ђе се 
исти налази, то се умољаје свакн 
онај којн би што о помепутом Обра- 
ду знавао да бн доставно

К. Ц. МИН ИН0СТР. ДЈЕЛА.

Шћепап (Стево) Иванов Луко- 
вац из Горње Мораче има 16 година 
отшиао је у Србију, рдакле је пре- 
шао у Бугарску а отоден у Русију. 
До назад осам годшћ! јављао се 
својнма из Одесе, али од 1890 го- 
дине цикаква гласа о себн давао 
није. На молбу његовог оца умољаје 
се сваки онај који би штогод о по- 
менутом Шћепану (Стеву) знавао 
да бн извијестио

Министарство Иностр. Дјела.

О Б Ј А В А.

Возна пошта полази сваки дан од 
Цетиња за Котор у подие -— осим: 
сријсде кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
подпе, има везе са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата по подпе из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
иегака ког дана полази у 10 сати 
прије подне и стиже у Котор у 4 
сата ио иодне, има везо са брзовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полази исти дап у 6 сати по подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна 
пошта иолази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стиже па Цетиње у 11 
сати пријо подие.

Из Цегаиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати па подне и 
стиже у Подгорицу у 6 сати по 
подпе.

Из Подгорице за Цетиње полази 
сваки дап у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати прнје подне.

Из Подгорице за Нпкшпће полазн 
сваки даи у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 сати пр. под.

Из Никгим&а за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне, 
стиже у Подгорицу 6 сатпг по подне.

С Пристана за Бар полазп сваки 
други даи (почевши па 1 септембра 
ов. год.) у 6 сати прије подне, до- 
лази у Бар у 63/4, полази пз Бара 
за Внр у исте дане у 7 сати прије 
подне, долази на Вир у 12 сати на 
подно.

С Вира за Кар полази свакн 
другн дан (почевши па 1 септембра 
ов. год.) у 6 сати прнје подна, до- 
лази у Бар у 11 сати, а полази за 
Пристан у исте даио у 11Ј/4 сата 
прије подне, долази па Пристан у 
12 сати па подне.

Цсшињс, 31 августа 1898.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

0 Б Ј А В А.
Пошто су досадаши подузи- 

мачи, који су и.здавали хљеб за 
стојећу војску, драговољно од- 
ступили законитим путем од до- 
тичног уговора; то се са овим 
позива сваки онај, који би желио 
понуде чинити на даље издаваље 
хљеба војсци, да се у неђељу 4 
идућег мјесеца октобра, пријави 
у Војни стан у По д го р иц и, 
гдје ће се инканат држати и дати 
понудиоцу најниже цијене, под 
истим условима, под којим су га 
досадаши подузимачи издавали.

Команда стојеће војске.

2000 фпп ммкезч>адитисва-
ки, ко се прими отправљања нашијех 
послова (без стручнога знања.)

Понуде под ,,УУ. А.“ 2869 прима 
КибоИ Моззе — 1АЛеп.
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